

T.V. Polteva, lecturer of the chair «Finance and Credit»
Togliatti State University, Togliatti (Russia)

Annotation: The article presents a comparative description of use term contracts (futures, forwards, options, swaps) for long and short hedging. Identified prospects of market of derivative securities in risk management.

Keywords: risk; insurance; hedging; derivative security; derivatives; futures; forward; option; swap; depositary receipt; financial engineering; securitization.

УДК 027.7

РОЛЬ ПРАВОВЫХ ДОКУМЕНТОВ В ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ НАУЧНЫХ БИБЛИОТЕК

© 2014

З.Т. Рзаева, диссертант кафедры библиотечных ресурсов и информационно-поисковых систем
Бакинский Государственный Университете, Баку (Азербайджан)

Аннотация: Библиотечное дело, являясь составной частью развития современного информационного общества, имеет правовую базу для своего развития. В каждой стране исторически сложились различные социально-политические и экономические условия для развития правовой основы информационных ресурсов, в том числе и в библиотеках.

Ключевые слова: Научная библиотека, правовые документы, информационное обеспечение, пользователи библиотек, Азербайджан.

После принятия первой независимой Конституции 12 ноября 1995 года Азербайджанская Республика вступила на качественно новую ступень своего исторического развития. Именно, начиная с этого времени, во всех сферах общественной жизни стали регулироваться на основе Основного Закона страны. Это, прежде всего, переход к рыночной экономике, верховенство права, восстановление демократических норм и традиций.

Однако реализация этих задач считается не конечной целью, а средством для выполнения главной задачи, создавая тем самым благоприятные условия для развития как отдельных лиц, так и общества в целом. Экономические, политические и правовые реформы должны осуществляться во имя обеспечения социального управления и полноценный обмен информацией, учитывающий взаимные, эффективные интересы. Исследователи справедливо подчеркивают, что «возрастание роли информации в обществе дает возможность прийти к выводу о том, что в современных условиях лишь то государство может достичь высот цивилизации, которое со временем будет владеть все более полной информацией, будет ее лучше воспринимать и более эффективно, в больших размерах использовать ее» [3, с.116].

Для функционирования общества в современных условиях, стремительного развития его информационной сущности со стороны демократии, правового государства, рыночной экономики создаются соответствующие благоприятные условия. В современном мире информация считается существенным социальным капиталом, являясь связующим средством для экономики, политики и права. Информационная сфера, как показывает мировая практика, растет по экспоненциальной кривой вверх.

В современном мире информация играет роль нервной системы, без которой сегодня невозможно представить саморегулирующиеся рыночные отношения, полноценную информационную среду; без информационных технологий трудно сегодня обойтись и следует отметить, что демократические институты и нормы как раз и основываются на информационном плюрализме.

Усложнение социального поведения людей повышает спрос на информацию, следовательно, информация становится все более популярным продуктом и, таким образом, на рынке информация покупается и продается. Современное общество использует четыре основных вида ресурсов: труд, капитал, свобода и информация. Первые два ресурса выступают как факторы производства, последующие два есть необходимое условие для эффективного использования ресурсов. Когда степень эффективности имеет решающее значение, тогда можно

поговорить об информационном обществе [4, с.101].

Информация – это постоянно обновляемые сведения о различных типах теоретических и практических знаний. Качественная информация и доступ к ней, современные информационные технологии, резкое увеличение объема информации и скорости ее распространения становятся основой конкретных изменений в социальной политике, оказывая существенное влияние и на характер системы управления.

В современный период полезным средством регулирования отношений между обществом и информацией является право. Только для правовых сторон создаются взаимные стимулы и ограничения. Опыт показывает, что этот правовое регулирование этого вида отношений является более эффективным и удобным для большинства членов общества.

Информатизация Азербайджана сопровождается формированием широкой современной нормативно-правовой базы. Приняты и утверждены достаточно широкие особые нормативные акты. Разумеется, обширность нормативно-правовой базы позволяет развивать информационные отношения и отражает в себе реальную ситуацию. Существование определенного информационного законодательства считается правовой основой для формирования информационного общества. Правовое регулирование отношений в сфере информации обеспечивает развитие информации в обществе и государстве, ее движение и потребление.

США, Германия, Франция и другие страны еще раньше начали прилагать усилия по формированию законодательной базы для указанного вида деятельности. Следует отметить, что в Азербайджане приоритеты в формировании законодательной базы полностью учтены, а именно:

1. развитие и применение патентных и авторских институтов, регулирующих информацию различного типа и назначения;

2. определение (регламентация) характера отношений по подготовке и предоставлению продуктов и услуг, созданию информационных ресурсов;

3. создание условий для развития и применения информационных систем, информационных технологий, и средств их обеспечения;

4. обеспечение информационной безопасности;

5. обеспечение определения и реализации информационного права граждан и юридических лиц и т.д.

Наша страна добилась значительных успехов в построении информационного общества. Государство особо занимается этой проблемой и рассматривает ее как

основное направление своей деятельности.

Информационное право объективно возникло из потребности помочь людям найти нужную информацию, получать, производить ее и распространять. Исходя из опыта применения Конституции в стране, мы можем прийти к выводу, что информационное право является новым правом и на формирование этого права огромное влияние оказали международные стандарты в области прав человека.

Одним из важных аспектов становления правового государства является формирование правовой базы в библиотечно – информационной области. Библиотеки и информационные учреждения, являясь юридическим субъектом, должны иметь юридические документы, обеспечивающие основополагающие принципы государственной политики в области библиотечного дела.

Следующие документы составляют правовую основу для работы библиотеки:

- Конституция Азербайджанской Республики;
- Закон Азербайджанской Республики «О библиотечном деле» (1998);
- Закон Азербайджанской Республики «О культуре» (1998);
- Закон Азербайджанской Республики «Об информации, информатизации и защите информации» (1998);
- распоряжения и решения Президента Азербайджанской Республики и Кабинета Министров о работе библиотек;
- государственные стандарты по работе библиотек;
- нормативные документы, утвержденные соответствующим государственным органом (распоряжения и решения, указы, постановления).
- решения, манифесты, заявления и программные документации международных библиотечных организаций;
- международные договоры Азербайджанской Республики [2, с.42].

Принятой в стране в 1995 году первой демократической Конституции утверждается, что «Каждый человек имеет право на использование культурных учреждений» (статья 40), «Каждый обладает правом на законных основаниях искать, получать, передавать, получать и рас-

пространять информацию (статья 50). Все это дает гражданам право на информацию и использование информации библиотечных учреждений.

В 1998 году Национальное собрание Азербайджанской Республики приняло Закон Азербайджанской Республики «О библиотечном деле». Этот закон, подписанный 29 декабря 1998 года, вошел в силу 12 марта 1999 года. Этот закон является основой государственной политики в области библиотечного дела в нашей стране. Все нормативные документы в области библиотечного дела должны основываться на положениях этого закона.

В преамбуле Закона «О библиотечном деле» говорится: «Этот закон определяет основные принципы государственной политики в области библиотечного дела, общих принципы системы библиотечного дела и библиотечной системы, требования формирования и сохранения библиотек, вопросы финансирования библиотек, права и обязанности лиц в пользовании библиотеками, принципы международного сотрудничества в области библиотечного дела [2, с.95].

В «Законе о библиотечном деле» библиотечное дело оценивается как область деятельности информации, культуры, образования, воспитания.

Вышеупомянутые нормативно-правовые документы в области библиотечного дела являются частью библиографического аппарата, собираются в фонде справочных и библиографических изданий, которые используются в деле предоставления библиотечно-информационных услуг научным работникам и специалистам.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Xələfov A.A. Heydər Əliyev və Azərbaycanın kitabxana işi. Bakı: Azər nəşr, 2006. - 312 s.
2. Əhmədov E.Y. Azərbaycanın kitabxana işinin hüquqi bazası: Dərs vəsaiti. - Bakı: Bakı Universiteti nəşriyyatı, 2012. - 216 s.
3. Черных А.В. Обеспечение безопасности автоматизированных информационных систем // Сов. Государство и право. 1990. № 6. с. 116.
4. Костюк В.Н. Информационные процессы в постиндустриальном обществе // Общественные науки и современность. 1996. № 6, с. 101-102.

ROLE OF LEGAL DOCUMENTS INFORM THE USERS OF SCIENTIFIC LIBRARIES

© 2014

Z.T. Rzayeva, chair of the thesis of library resources and information retrieval systems
Baku State University, Baku (Azerbaijan)

Annotation: Library, being part of modern information society, has the legal basis for its development. In each country, historically different socio-political and economic conditions for the development of the legal framework of information resources, including libraries.

Keywords: Scientific Library, legal documents, information, library users, Azerbaijan.